

电话:96706
邮箱:qlwbjzx@163.com
QQ群:107866225



【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://tr.qwb.com.cn>)“杠子头”织围脖；话题投稿：qlwbjzx@163.com；QQ群:107866225。

精论

该不该代管要区别对待

● @韩继联：因不同年龄的孩子心理发展水平不同，压岁钱的处置也需要因年龄不同而有差异。学龄前的孩子，因为对花钱缺乏概念，对于这部分孩子，压岁钱可由父母代为保管。对于上小学的孩子，家长可和孩子一起商量压岁钱的使用，比如，可以买自己喜欢的玩具或书籍、献爱心、表达孝心等。对于大中学生可以给孩子支配自己压岁钱的权利，培养孩子的理财意识、自我规划的能力，这对孩子的健康成长有积极的促进作用。

让孩子通过压岁钱

学好理财知识

● @赵建刚：孩子毕竟是孩子，对于怎么合理使用数额不菲的压岁钱，恐怕既没有近期打算，也没有长期规划。花压岁钱只是由着性子，在父母眼里是胡乱花。这时代管显得尤为重要。但是，父母无需管得太死，作为监护人可以告诉孩子什么该买，什么不该买；还可以把孩子暂时用不到的压岁钱以存入银行生息等理财方式帮助孩子理财。从小培养孩子的理财能力，为孩子健康成长打下基础。

父母代管是一根风筝线

● @韩桂香：父母的代管，是一根亦紧亦松的风筝线，并不是全部代管，而是引导+纠错+教育，锻炼孩子的情商，培养他们正确的财富观，这也是陪伴孩子成长的亲子互动过程。

“三分之一法则”值得借鉴

● @钟倩：美国父母教育孩子理财有个“三分之一法则”，是指把孩子的零花钱，包括孩子的压岁钱、自己打工赚来的钱、奖学金等，三分之一存入银行，三分之一用来零花，三分之一用来捐赠，既能培养孩子的理财意识，也向他们灌输“金钱除了满足于自己的需求外，还要造福于他人”的慈善理念。

开杠

春节过后，孩子们的钱包鼓了起来。不少父母担心孩子“乱花钱”，责令压岁钱上交代管，也有些父母给孩子财权，鼓励他们自由支配，比如，购买文具与书籍，做公益捐助困难家庭等。孩子的压岁钱，父母该不该代管？



压岁钱去哪儿 父母“收缴”or“小鬼当家”

● 由父母代管，压岁钱花得更理性

● @赵鹏：孩子的压岁钱由父母保管是对父母的尊重。我孩子的压岁钱从小都是由我保管，即使现在上大学了，长辈给的压岁钱，孩子还是交给保管，这已成为孩子的一种习惯。孩子的压岁钱交给父母保管，这是对父母的尊重，虽然最终这些压岁钱还是会花在孩子身上，但是孩子主动上交压岁钱，父母心里会很高兴，认为孩子心里时刻惦记着长辈。

● @赵守翠：对于孩子们来

说，手中有“巨款”不仅容易丢失，而且可能会打游戏、买零食，助长乱花钱的毛病。为了让孩子养成良好习惯，父母应该对孩子的压岁钱进行保管，不要让孩子自己支配手中的钱财。当孩子用钱时，父母可以从压岁钱中支取，严格监督和管理，这既有助于保障资金安全，又能够培养孩子正确的消费意识。

● @鲁嵛：压岁钱看起来是亲属给孩子的，实则多是人情往来，在亲戚给自家孩子压岁

钱的同时，孩子父母也给了亲戚家的孩子同样的压岁钱，这些“礼尚往来”是多数孩子所不知晓的。从这点上讲，压岁钱由家长统筹使用为好。

● @谢庆富：父母有权并应该代管压岁钱。由于孩子是未成年人，心智发育都不成熟，不能够正确支配金钱，而且未成年人在法律上属于无民事行为能力人或者限制民事行为能力人，进行大额消费必须征得监护人同意。从这个角度看，父母应该代管孩子的压岁钱。

● 自行支配压岁钱，是一次成长机会

● @侯家赋：对于小学一年级以上的孩子，他们已经具备了一定的独立消费能力。父母把压岁钱完全“充公”容易让孩子内心产生抗拒，孩子也失去了学习独立支配金钱的机会，同时对“过年”的快乐体会也会大打折扣。对于这样年龄段的孩子，父母让其理解压岁钱真正意义的同时，还应该和孩子商量一下压岁钱分配的比例，比如多少由父母来保管，多少由孩子自己去支配，同时还可以建议孩子把压岁钱花在什么地方，增强孩子自主支配的能力。

● @陶玉山：对孩子的压岁

钱，家长还是尽量不要干涉其花销用途为好，顶多婉转地提醒一下：“不要乱花”。这是对孩子的尊重，也是家长对自己的尊重，更是锻炼孩子理财的一个机会。对于还在幼儿园、对钱的概念还模糊的孩子，压岁钱可由家长帮着保存管理，并本着专款专用的原则，合理使用压岁钱，让压岁钱的意义充分显现出来。

● @金子哥：家长不能强制收回压岁钱；合理引导孩子如何消费最重要。家长强制要求孩子上缴压岁钱，会让孩子心里产生厌恶。孩子得到压岁钱的时候，肯定很高兴，他们也

有自己的小空间，家长应该引导孩子如何消费，给孩子留出一部分自己消费的空间。这样既能拉近家长孩子的距离，又能让孩子学会理财知识。

● @刘曰章：父母没有必要代管，只做正确引导即可。压岁钱由孩子来处理，可培养孩子的理财观念，锻炼孩子的理财能力，让孩子真正体会和明白财去成空的道理。最坏的结果就是浪费性地将压岁钱花空，但是通过此事也会让孩子得到一定的教训，更加明白理财持家的道理，有助于孩子树立正确的人生观。

亲历

家长动了压岁钱
孩子险些离家出走

● @王朝：我表姐平时做点生意，去年因为家里经济困难，便在春节后悄悄把孩子积攒的压岁钱用来当本钱做生意了。孩子知道此事后心生不满，险些离家出走，后来在表姐的一再解释下才罢休。父母有权为孩子代管压岁钱，但不能随便乱花孩子的压岁钱。

● @侯家赋：春节期间，我孙女收了不少的压岁钱。对于三岁多的孩子，很难做到正确、合理使用这笔资金。于是，我给孩子建立了一个收支登记簿。孩子需要买什么东西，在征得大人的同意后，我就给她记上支出。孩子听了很高兴，一个劲夸我是个“好保管”。

● 花1200元压岁钱
买了游戏卡

● @那祖宁：现在压岁钱水涨船高，大人一出手，少说也得几百元，多则几千元。这对我们孩子来说，真正把它们用好很难。这些钱存在银行，手续繁琐，麻烦；大人拿着，他们就花了。今年我花了1200元买了游戏卡，添置了游戏装备。结果，最终被人盗走了，真是气人。我想，压岁钱还是让父母管理好，自己需要向父母要。

打油诗

● @黄伟民

举国欢庆过大年，
孩子喜得压岁钱。
父母作为监护人，
应有责任代其管。
约法三章不乱花，
严格把好金钱关。
适当放权限额度，
从小养成好习惯。
华夏历史要传承，
民俗文化代代传。

● @李梅杰

家长代管压岁钱，
孩子大多不情愿。
给予孩子自由度，
学会理财实为先。
钱要花在正当处，
能省则省要节俭。
管好孩子有分寸，
不能事事都代管。

本期杠子头

【侯家赋】

通过对来稿质量、数量统计，侯家赋获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。

百脉泉

齐鲁晚报 倾力打造 品质保证

桶装水诚招济南市区及周边 加盟水站

山东百脉泉矿泉水有限公司是由[齐鲁晚报](#)投资建设的高端饮用水企业，其目标是打造天然的、健康的、富有活力和文化内涵的矿泉水及其它类型饮用水。

□ 省级权威媒体广告支持； □ 天然、健康、富有文化内涵的优质产品；
□ 超一流的设备和生产工艺； □ 便捷的物流配送队伍，完善的经销商市场运作培训计划；

招商电话 市区:0531-85196288 85196599
章丘及周边:0531-83820566

另招全省各地市桶装水总代理

百脉泉

山东百脉泉矿泉水有限公司

